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A: Prisenzaufgaben und Verstindnisfragen

1. Diese Aufgabe bezieht sich auf die Formel a,+1 = G - a’%ﬁ —(1l-a- ﬂ)"“ . (% — a0>

aus dem einfithrenden Beispiel der Vorlesung. Untersuche unter Beachtung der Voraussetzung
0<a,0<1die Sonderfille a =0# 6, a#0= und «a= . Was bedeuten a+ 5 = 0 und
|1 —a— B > 17 (Es darf 2™ — 0 fiir |x| < 1 benutzt werden.)

2. Erginze folgenden Liickentext (Definition der Konvergenz):

Eine Folge (ay)nen reeller Zahlen konvergiert gegen eine reelle Zahl a, wenn es fiir reelle
Zahl ein gibt, so dass < fiir alle gilt.
3. a) Gesucht sind die Grenzwerte von (iw, 44 %, 3% und % - n.

b) Zur Folge 3%: Welches kleinste ng € N aus der Definition der Konvergenz gehort zu € = 1—10?

4. Wahr oder falsch?
a) In der Konvergenzdefinition kann Ve >0 durch Je >0 ersetzt werden.
b) Wenn zu € = £ kein n € N existiert mit |a,, — a| < ¢, ist a kein Grenzwert der Folge (a,,) .

c¢) Wenn zu & = £ fiir alle n € N gilt |a, — a| < ¢, ist a ein Grenzwert der Folge (a,) .

d) Fast alle Hamburger kennen die Definition des Grenzwerts.

B: Ubungsaufgaben (Zum Semesterbeginn extra leicht)

1. Fiihren Sie (1) — (4) aus der Vorlesung aus dem Abschnitt ,, Ein einfiihrendes Beispiel“ mit
den Werten ag = 70, by = 30, a = 5% und 3 = 5% durch.

2. a) Gegeben sei die Folge a,, := ZZLI.)
fiir alle n > ny.

L
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Gesucht ist das kleinste ng € N mit [a, — 2| <

3n+1
4An—+3

jedem € > 0 ein ng € N mit ng > % (g — 12) gibt.

b) Beweisen Sie: a, := konvergiert gegen %. Hinweis: Nutzen Sie aus, dass es zu

3. Sei (ay) gegeben durch a,, := { % fiir n = 0 mod 3

= sonst
n

a) Gesucht sind ajg9 und aj91. Gibt es ein Folgenglied a,, = % (mit Begriindung)?
b) Zeigen Sie, dass (ay) nicht konvergent ist. Hierbei gehe man wie im Beispiel (—1)" der
1

Vorlesung vor und versuche, einen Widerspruch fiir € = 5 zu erhalten.

Abgabe der Ubungsaufgaben am 27.10. nach der Vorlesung bzw. in den Ubungen.



